

《人世间》的“周蓉”配不上“蔡晓光”？

演员王阳回应：配得上！

□本报记者 高云

《人世间》爆了！3.1亿中国观众追看，现在又跟着江苏卫视二刷，平凡的东北一家人引发了大家对往昔岁月的集体追忆，在半个世纪的悲欢离合中有太多眼泪，而这其中的那抹“阳光”显得分外珍贵！

蔡晓光，《人世间》的“暖阳”！英俊、痴情、练达、通透，每次他都带着淡淡的笑出现，举重若轻地为周家解决大难题，20多年对周蓉痴心不变，简直是一个接近完美的男人。很多人说有点“自私”的周蓉配不上他，替蔡晓光不值。

蔡晓光“本尊”的回应很坚定：“配得上！”演员王阳在接受本报记者采访时表示，他相信世间真的会有像蔡晓光这样的男人，也理解对方的选择。



演员王阳饰演蔡晓光。

与宋佳曾是大学校友 相识20多年从未合作过

王阳是个很特别的演员，不管戏份多少，他的存在感都很强，像《庆余年》里的护卫滕梓荆就是“热搜体”，下线时网友“万人哭送”。他接戏不在意主角、配角，更看重角色的适配度，常把配角演出“主角光环”。这一次的蔡晓光被称为“人间理想”，网友调侃“人间处处冯化成，世间罕有蔡晓光”。王阳承认，“和戏里其他角色相比，晓光显得过于完美了。但我相信生活中是有这种人的，他是那些对情感专注男人的象征。”

《人世间》的原著写的是哈尔滨故事，剧中的演员只有蔡晓光和周蓉这一对是真正的“哈尔滨夫妇”。王阳和宋佳在上海戏剧学院读书时就认识，王阳是大一届的师兄，在学校里只是点头之交，相识20多年竟从未合作过。《人世间》第一次合作，得知是宋佳演周蓉，王阳一度有压力，“我知道她演戏很好，怕自己演得不够出色，让我们两个的戏情感表达不那么酣畅淋漓。”开拍之后两个人竟然相当默契，对手戏非常顺。王阳对师妹的评价很高，“宋佳的个人能力和气质都加持了周蓉这个角色，她是一个特别感性、特别融入角色的女演员。”

力挺剧中角色蔡晓光 和周蓉是“灵魂伴侣”

蔡晓光叫周蓉“海参女王”，这个绰号戏谑中带着无奈。周蓉16岁为了爱情跑去

贵州，离家多年，女儿都是弟弟给养大的，活得非常自我，人到中年依旧不懂人情世故。晓光送给她领导的海参，人家能跑去要回来。很多观众不懂，这么多年默默付出到底“值不值”？王阳力挺“蔡晓光”，“鞋合不合脚，只有自己知道。喜欢一个人、爱一个人，你就是愿意对她好，只要自己开心，感到幸福了，别人的认知不重要。周蓉后期也做了很大的让步和改变，为晓光付出，帮对方争取机会，这不都是让人觉得温暖和感动的事吗？”

他替“蔡晓光”表态：“完全配得上！”周蓉是一个活得过于纯粹和理想的女人，这注定了她面对周围的人和事是那样一种状态，而晓光恰恰相反，他们的行为逻辑和接人待物截然不同，却正好完全互补。一个理想，一个通透，所以能过得不错，“他们是灵魂伴侣，精神上契合。”

原著小说中，周蓉和蔡晓光分离12年，这中间晓光并非“守身如玉”，而电视剧把这个角色改编成了“人间理想”。王阳认为每个角色设置都有它的意义和作用。“如果一部戏里都是太过接地气、不那么完美的角色，可能会少了一丝丝光。蔡晓光完美浪漫，这样的人物设置是大家的一种向往。众生相中，每个人代表的形象都不一样，有他才完整。”

经常被评“戏红人不红” 被粉丝戏称“叔圈顶流”

剧组好多人都认为“蔡晓光”有原型，东北长大、考入外地大学、成为著名

导演……这些经历跟《人世间》导演李路太像了！就连王阳也跟导演说过，“这不就是你吗？”在他眼里，李路导演是一个睿智、通透的人，情商很高，很会整合资源，塑造蔡晓光时在对方身上借鉴不少。

作为哈尔滨人，回到东北演绎普通老百姓的生活，王阳自认有先天优势，经常勾起自己的童年回忆，想起在哈尔滨的生活，演着演着就有种昔日重现的感觉。剧组里东北演员扎堆，都说东北话，一个比一个逗，导演一喊“停”，片场就笑声不断，俏皮话层出不穷，特别开心。

以前王阳常被说“戏红人不红”，他出道多年，参演过《宫锁珠帘》《青年医生》《金玉良缘》等很多热播剧，每次剧播出时，角色话题度很高，收官后他就回归平静，生活中很少刷存在感，极少上综艺。直到最近两年，《叛逆者》中的大反派陈默群、《我的城池营垒》中外冷内热的邵宇寒、《今生有你》的“悲情霸总”盛方庭……大家发现他这么多年外形几乎没变过，不但长得帅，身材好，各种性格迥异的角都能hold住。“四十不惑”的王阳突然就多了一票颜值粉，他们建议“娱乐圈中年男星按这个标准卷起来”，戏称王阳是“叔圈顶流”。

自我定位“是个演员” 将与宋佳二搭新剧

到了《人世间》，粉丝们感叹，“王阳的春天，终于来了！”可是他说：“我也从来没有觉得，那些不被大家熟知的日子就不是我的春天，那只是外界的看法。我真诚面

对每个角色，一直用“春天”里的状态对待工作。”他对自己的定位很清晰，“我不是一个明星，也不是一个偶像，我是演员。”如果能被更多的人认识、喜欢，自然最好。但即便没有，也不会觉得困扰，“红与不红丝毫不会影响到我什么。”王阳说。

王阳是非常知道自己要什么的人，坚持健身10年，每周运动6天，每天最少两小时，严格把体重浮动控制在1公斤以内。他身高1.8米，拍《叛逆者》时只有130斤，是极度自律打造出了粉丝口中的“上海区第一男模”。

“蔡晓光”和“周蓉”最近二搭了，他们在冯小刚导演的新剧《回响》里再度合作，共同演绎一个悬疑故事。根据天下霸唱同名小说改编的新剧《迷航昆仑墟》的角色也已经官宣，王阳饰演军阀骆云松，看定妆照就非常带感。

这位好演员的“春天”刚刚开始！



■同做公益人 拒绝酒驾